

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1 peseta; Provincias, trimestre... 5 pesetas; Naciones firmantes del tratado postal... 10 pesetas; Portugal, trimestre... 8 pesetas; Filipinas, año... 60 pesetas.

PAGO ADELANTADO

La correspondencia administrativa debe dirigirse al Sr. Administrador de EL NACIONAL

EL NACIONAL

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ADOLFO SUÁREZ DE FIGUERO

DIRECTOR GERENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Campomanes, 4.

Apartado 134.—Teléfono 231

EDICIONES COMPLETAS TODOS LOS CORREOS

Sucursal administrativa

LIBRERÍA DE FERNANDO FE

Extranjero

(POR TELEGRAMA)

Agitación en Portugal

Lisboa 28.

Mantiénesse el statu quo, aún cuando la actitud y trabajos de los partidos parece anunciar para muy en breve singulares acontecimientos.

De las entrevistas y conferencias habidas estos días entre los jefes de las grandes agrupaciones políticas ha resultado una perfecta inteligencia y el acuerdo ya telegrafado de reunir cada uno a sus amigos el 8 de Diciembre para cambiar con ellos impresiones y concretar el concurso de cada partido a la acción común que todos los antifranquistas monárquicos tratan de ejercitar para restablecer la normalidad constitucional en la gobernación del Estado.

Y así, los progresistas se congregarán bajo la presidencia de su jefe el Sr. Luciano de Castro, en el domicilio de éste; Alpoín reunirá a los disidentes en su Centro de Duas Egrejas, y a los regeneradores les dará cuenta de las resoluciones adoptadas por el bloque el Sr. Julio Vilhena, que en la dirección del partido ha venido a suceder a Hintze Ribeiro.

A estas reuniones han sido convocados, no solamente los exministros, sino los Pares del reino, diputados, gobernadores civiles y representantes de los municipios de cada uno de los tres partidos de la coalición antidictatorial.

En orden a esos trabajos, en estos momentos reunen separadamente Alpoín y Vilhena a los exministros de Estado regeneradores y disidentes.

La cosecha en la Argentina

Buenos Aires 28.

El ministro de Agricultura ha declarado que ya pueden darse por aseguradas las cosechas de trigo y de lino. Créese que la primera pasará de cuatro millones de toneladas y la segunda de 1.200.000.

Añadió que los perjuicios causados por la langosta no rebasarán de 45 por 100 de la cosecha de maíz, cuya situación ha mejorado mucho a consecuencia de las últimas lluvias.

Los reyes de España en Inglaterra

Londres 28.

Los reyes de España, que desde ayer son huéspedes de la exemperatriz Eugenia, en el castillo de Faruborough-Hiff, han ido hoy a visitar Wellington-College con la princesa Beatriz y el príncipe Alejandro de Battenberg.

El batallón de Tiradores, con bandera y música y mandado por el príncipe Mauricio de Battenberg, tributó los honores militares y tocó la Marcha Real española.

Las reales personas visitaron las dependencias del colegio y presenciaron algunos ejercicios de gimnasia.

Luego regresaron en automóvil a Londres y asistieron a un banquete en la embajada de Austria, al que concurrieron la princesa Beatriz y el príncipe Alejandro, el príncipe de Yeck, los duques de Portland, los de Alba y Santo Mauro, la duquesa de San Carlos, el príncipe Federico Siedensteins y su esposa y el marqués de Villalobar.

Luego fueron los reyes al teatro y regresaron después a Kensington Palace.

Acuerdos de la Duma

San Petersburgo 28.

Durante la sesión que celebró anoche la Duma, fué rechazada, por 212 votos contra 146, una enmienda presentada por la derecha de la Asamblea, encaminada a reconocer, en el mensaje, dirigido al Emperador, el carácter autocrático de la autoridad del Zar.

Los cadetes y los miembros de la derecha moderada votaron después del texto del mensaje, que fué aprobado por unanimidad.

Dicho mensaje expresa la abnegación de la Duma y su agradecimiento al Zar por las leyes orgánicas que éste se ha dignado conceder.

Afirma además la voluntad de la

Asamblea de trabajar en favor del apaciguamiento de los espíritus, de la consolidación del orden, del desarrollo de la instrucción, del bienestar del pueblo y del poderío de Rusia indivisible.

Se levantó la sesión en medio de las aclamaciones de la Asamblea, que daba vivas al Zar.

El grupo obrero no tomó parte en la votación. —Corresponsal.

Vicente Sanchis

A las cuatro de la tarde falleció en esta corte el coronel de Artillería é ilustrado publicista D. Vicente Sanchis, distinguido amigo nuestro.

Después del grave ataque que padeció en Biarritz este verano, parecía encontrarse muy aliviado. Anteayer mismo salió de paseo en un carruaje, acompañado de su bella hija Teresa Ayer acometió al Sr. Sanchis un fuerte colapso cardíaco, a consecuencia del cual falleció a los pocos momentos.

El Sr. Sanchis, que estaba casado con una distinguida dama norteamericana, comenzó a darse a conocer como escritor en 1889, cuando la campaña que distinguidos individuos de las Armas especiales hicieron, secundando al Sr. Romero Romero Robledo, contra los proyectos de reforma del general Cassola.

Esa campaña puso en relación al ilustrado jefe del Cuerpo de Artillería con el batallador exministro, el cual en 1892 sostuvo la candidatura de aquel por Santiago de Cuba.

En el Congreso confirmó el señor Sanchis su fama de orador elocuente, adquirida anteriormente en el Centro del Ejército y de la Armada, en el cual dió algunas conferencias, que tuvieron gran resonancia.

Casi al propio tiempo comenzó a escribir críticas teatrales, popularizando el seudónimo de «Mis Terrosas», con que firmaba sus trabajos.

Publicó también algunos libros de género novelesco, como «Amapolas y cazaras», «Izolda», «La granjería andante», «Villa Venus», etc.

Descanse en paz el ilustrado artillero y notable escritor, y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Epidemias en el Riff

Melilla 26

Del Peñón de Alhucemas telegrafian que en la kabila de Gomar, distante unas 16 leguas en dirección a Tetuán, se ha desarrollado una epidemia que causa tremendos estragos.

Los moros portadores de la noticia murieron alarmados, creyendo se trata de la peste bubónica, importada por los kabilenos que regresan de Orán.

Aquí, no obstante el relativo alejamiento del foco epidémico, se pensó desde el primer momento en adoptar rigurosas medidas de prevención.

Pedidas nuevas noticias al Peñón, para completar las primeramente llegadas, resulta que otros moros venidos del territorio de Gomara dicen que nose trata de peste bubónica, sino de casos de cólera esporádico. Se ha dispuesto desde luego el aislamiento de Alhucemas y del Peñón, a donde se enviarán víveres y agua potable para evitar el contacto con las tribus vecinas.

Respecto a Melilla no existen grandes temores, pues los moros de aquella zona ni vienen a la plaza ni a los zocos fronterizos, van a Tetuán que dista solo jornada y media.

Si embargo, se adoptarán las precauciones que aconseja la prudencia, dado lo posible de la propagación de la peste, por la falta de higiene en estas tribus africanas.

EN FAVOR DE MADRID

Los diputados por Madrid señores Galdós, Garay, Gutiérrez, Guirao, Prats, Agrela y Morote se reunieron ayer en la sección primera del Congreso, para tratar de la situación angustiosa del Ayuntamiento de esta capital.

Acordaron por unanimidad presentar una enmienda al artículo y capítulo correspondiente del presupuesto del ministerio de Hacienda, pidiendo, como en 1903, dos millones de pesetas para el Ayuntamiento de Madrid, no á título de capitalidad, sino á cuenta de lo que se le debe por la liquidación pendiente con el Estado.

Como el Sr. Garay es individuo de la Comisión de presupuestos, formulará voto particular en el mismo sentido de la enmienda, si la Comisión no aceptara la petición.

Firmarán la enmienda los seis diputados nombrados, y se le ofrecerá la proposición, para que la firme, al Sr. Ruiz Jiménez, exdiputado por Madrid, y que fué uno de los que consiguieron el anticipo á cuenta en 1903.

También trataron los reunidos de otros asuntos que interesan á Madrid, como la canalización del Manzanares, acerca de cuyo asunto está bien dispuesto el señor ministro de Fomento.

El conflicto marroquí

(POR TELEGRAMA)

Detalles de la ocupación de Mazagán.

Tánger, 27.

Se acaban de recibir cartas de Mazagán fechadas los días 23 y 24 dando interesantísimos detalles de la ocupación de aquella ciudad por las tropas del Sultán.

El día anterior habían llegado los barcos franceses Gabrée, Lalonde y Devair, y al día siguiente el Condée. Este inusitado movimiento de buques alarmó muchísimo á los moros, alarma que se convirtió en espanto cuando poco después de haber fundado el Condée el cónsul de Francia pidió al administrador de la Aduana mora que le cediese siete barcazas para transportar carbón de unos buques á otros, pues los moros creyeron que los franceses querían las barcazas para desembarcar tropas.

En el zoco la agitación fué enorme. El gobernador de la ciudad mandó acuartelar las tropas, diciendo que estaba dispuesto á consentir que los franceses destruyeran la ciudad antes que entregarla.

Poco después se supo que había salido para Mazagán el vapor inglés Magnus, fletado por Abd-el-Aziz conduciendo al nuevo gobernador de la ciudad y 1.000 askaris.

Esta noticia calmó un poco los ánimos, pero de todos modos y en previsión de posibles acontecimientos, dada la excitación de la morisma, el cónsul francés celebró una conferencia con el de España, Sr. Barea, acordando que permanecieran los cruceros en el puerto para defender, en caso necesario, á la colonia europea, convocar para mañana al Cuerpo consular y avisar á los respectivos súbditos, como puntos de concentración para caso de peligro, los Consulados francés é inglés y la casa de los comerciantes Borrás y Compañía, por no reunir el Consulado de España condiciones de defensa.

Al día siguiente, 24, llegaron los vapores Carmanie y Magnus con las tropas de desembarco del Maghzen, mandadas por el nuevo gobernador nombrado por Abd-el-Aziz.

Este envió un recado al gobernador de Haffid anunciándole su llegada para restablecer el orden é imponer la autoridad de Abd-el-Aziz.

Poco después comenzó el desembarco de los askaris. Los cruceros franceses enlazaron los cañones por si era preciso proteger el desembarco.

Afortunadamente no fué necesario porque en cuanto desembarcó el gobernador, á quien por cierto acompañaba un maquinista europeo con dos paquetes de dinamita para volar las puertas si hubieran estado cerradas, salió á recibirle el gobernador de Haffid con los administradores de la Aduana y los notables del pueblo.

El gobernador acercóse á ellos y les dijo: —Sea proclamado Abd-el-Aziz.

—Sea proclamado —contestaron los otros.

—En nombre de nuestro soberano —siguió diciendo el gobernador— os manifiesto que como sabe que no contabais con fuerzas para rechazar la proclamación de Muley Haffid, quedáis perdonados por cuanto habéis hecho; pero desde hoy espero contar con vuestra ayuda para que nuestro Imperio nos pertenezca y no ocurra aquí lo que ya sabéis que ha sucedido en otra parte.

Los notables propusieron que se rezara por la prosperidad del Imperio musulmán y todos se fueron á la mezquita alegres y contentos.

El desembarco total de los askaris se hizo sin incidentes. Manana desembarcarán el material de guerra, entre el cual vienen cinco ametralladoras.

Kabilas envalentonadas

Orán 27.

No se confirma la retirada de los Beni-Snassen á las montañas. Al contrario, ensorbercidos y envalentonados, porque afirman que en los tres últimos combates les ha favorecido la victoria, han penetrado en territorio argelino pasando el Kiss al son de cánticos guerreros y terriblemente excitados.

Va cundiendo la alarma. Se teme que los kabilenos se entreguen al incendio y á la matanza.

Los europeos, atemorizados, refugiáronse en Lalla-Marnia.

De Orán va á salir un barco para recoger á las mujeres y niños de Port-Say, donde hay verdadero pánico.

Se dice que los Beni-Snassen y los rifeños se han unido para apoderarse de Port-Say, Ujda y Lalla-Marnia.

Una nota de la Agencia-Havas

París 27.

La Agencia Havas ha publicado la siguiente nota:

«Un nuevo telegrama del general Drude confirma la derrota sufrida por Buchdaben-Bagdadi, añadiendo que los vencedores se apoderaron de muchos víveres y municiones que llevaba la mehalla sherifiana, yendo después á reunirse en Sidi-Aisa.

«Un despacho del gobernador general de Argelia, refiere que en una excursión que efectuaron al Norte de Menabet-Kiss, los marroquíes incendiaron una casa y arrasaron, en territorio francés, los huertos de los atías, quemando las cosechas que tenían recolectadas.

Un telegrama del general comandante de la división de Orán, anuncia la aparición de una fuerte columna marroquí que se dirigía hacia Nemours.

«El alca de dicha ciudad ha pedido que se le envíen tropas.

Siguen los desmanes

París 28.

El gobernador general de Argelia comunicó en telegrama recibido esta noche que dos mil jinetes kabilenos han pasado la frontera por el Kiss y han destruido una casa y destruido sus jardines, retirándose después.

El general de la división de Orán telegrafía también noticias graves.

Dice que una columna de caballería marroquí amenaza á Nemours, á donde se envían tropas.

También una fábrica francesa situada cerca de Lalla Marnia está en peligro de caer en poder de los moros.

Se ha enviado trescientos hombres para defenderla.

Horrible catástrofe

(POR TELEGRAMA)

Contra la Compañía del Norte.—Escenas conmovedoras

Barcelona 27.

La terrible catástrofe de Riudecañas ha producido enorme sensación en Barcelona.

Los ánimos están excitados contra la manifiesta desidia de la Compañía del Norte censurando el hecho de no haber dispuesto con la urgencia que el caso requería los socorros necesarios.

Hora y media después de ocurrida la catástrofe, los labriegos que acudieron al lugar de la ocurrencia oyeron voces pidiendo socorro.

Por falta de medios, muchos pasajeros no pudieron ser auxiliados y murieron.

La familia Baviera perdió en esta catástrofe siete individuos.

Los cadáveres han sido identificados por Manuel Baviera, hermano de Tomás Fermín que en unión de cinco hijos de ambos murieron aplastados.

Este señor, al ver aniquilada la familia, quedó atontado. Pasado el primer momento de estupor, prorrumpió en sollozos, besando los cadáveres de sus parientes.

Llévesele á la fuerza de allí, pues al contemplar tanta desgracia hubiera perdido la razón.

Los heridos que fueron transportados á Barcelona, continúan en el mismo estado.

Los médicos que los asisten confían en que algunos de ellos curarán pronto.

Muchísimas personas acuden al domicilio de los heridos, interesándose por su estado, y ofreciéndose para atenderlos.

El gobernador de Tarragona ha comunicado al de aquí que había autorizado el traslado á esta capital del cadáver del director del Crédit Lyonnais, D. Gustavo Trost.

Para hacerse cargo del cadáver han salido con dirección á Cambrils algunos altos empleados del Crédit Lyonnais.

Acuerdo del Ayuntamiento

Barcelona 27.

En el acta de la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento, hizo constar el duelo de la Corporación municipal por la horrible catástrofe de Cambrils.

El concejal Sr. Valenti protestó de la frecuencia con que se repiten estos accidentes, y pidió que el Municipio barcelonés haga suya esta protesta ante el Gobierno.

—Es preciso—añadió—pedir á los ministros que sean más ministros y menos consejeros de las Compañías, y á nuestros diputados que presenten una proposición de ley exigiendo la debida indemnización á las víctimas.

En parecidos términos se expresó el señor López, agregando que debe celebrarse una Asamblea de Ayuntamientos, con objeto de obligar á las Compañías ferroviarias á que pongan sus líneas en condiciones de seguridad.

Acordóse, por último, autorizar al alcalde para que en nombre del Ayuntamiento

socorra á los heridos que carezcan de recursos.

Muerte del conductor

Tortosa 27.

Ha fallecido en el Hospital el conductor del tren siniestrado, Francisco Guillén. El infeliz era viudo, contaba cincuenta y siete años de edad y llevaba 37 de servicios, 16 de ellos en la Compañía del Norte.

Fué asistido en sus últimos momentos por su hija Carmen.

Su entierro, que será costeado por la Cruz Roja, se verificará mañana, creyéndose que ha de constituir un acto imponente. —Corresponsal.

Idilio

Jamás hubo amores más queridos que los de Julia y Gerardo.

Era de verle á él bajando de dos en dos los escalones de la oficina para acercarse cuanto antes á ella. Su vida, tan solo se condensaba en aquella mujer de la que al hablar lo hacía con un entusiasmo rayano en la locura.

Un día, paseando yo por uno de los paseos de la Moncloa, ví pasar junto á mí á Gerardo solo, aquello me extrañó, y le detuve.

El debía desear hablar y expansionarse por cuando apenas le hube saludado, comenzó á hablarme de ella y de su amor.

—¡Chico! estoy contentísimo con Julia, exclamaba en el paroxismo del entusiasmo; ella es amable, cariñosa, aplicada y cuidadosa de los suyos; hermosa, no te diré que sea mucho, pero sí lo suficiente para llamarla bonita; ahora asciendo, y al ascender, me caso; y siguió hablándome de sus proyectos y esperanzas para lo futuro, y yo no intentaba atajarle por temor á volverle á la realidad, pues sabido es, que todo enamorado cuando de su ídolo habla, se transporta á una región ideal de felicidad y dicha.

—¿Y hoy no has salido con ella? le dije por hablar algo.

—Si la he dejado hace un momento; paseando conmigo se sintió algo indispuerta y la acompañé á su casa, y por lo tanto hoy nada tengo que hacer.

Aproveché aquello, y le invité á tomar una cerveza; y él hablándome de todo lo que con ella se relacionaba, del modo que tuvieron de conocerse, de sus gustos, hasta de sus conversaciones, ese supremo secreto de los enamorados, y yo escuchándole, así juntos penetramos en un merendero de la Bombilla célebre por sus alegrías.

Era domingo, y como tal, el merendero se hallaba en todo su esplendor; por doquiera que la vista se dirigía, se encontraban gentes que merendaban en la paz y tranquilidad augusta de la familia, parejas de enamorados que se dirigían lindezas entre sorbo y sorbo de un refresco; y coronándolo todo el piano de manubrio que con su sonido alegre y retonzó todo lo animaba, y á cuyo alrededor se agitaban las parejas en los movimientos cadentes de la habanera ó en la marcialidad de un pasodoble.

Nosotros pasamos por entre aquel bullicio, hasta encontrar una mesa libre, y de la que tomamos posesión inmediata.

—Este sitio me recuerda, dijo Gerardo, aquellos amores nacidos en un «vamos á bailar» y acabados al subir la cuesta de San Vicente. Yo, como mi amigo, recordaba todo eso, y veía cuando juntos con otros distraíamos los domingos entre el baile y el amor.

Junto á nuestra mesa, se encontraban en otras dos jóvenes de rostros agradables que entre sí conversaban.

El piano lanzó al aire las notas de una marcadísima polka, y vi levantarse á mi amigo que sin nada decirme, se dirigió hacia aquella mesa é invitó á bailar á una de las que allí se encontraban.

Se destacó una, morena, de ojos negríssimos, de pecho firme y de caderas fuertes de mujer joven, y dejándose enlazar el talle esbelto por el brazo de Gerardo, se lanzó con él al disfrute del dulce y divino arte de la danza, sin duda inventada para el enamoramiento. Y eso le sucedió á él: el aliento de aquella mujer que tan cerca de sí sentía, el contacto de aquel cuerpo joven que con sus brazos oprimía, le hicieron olvidar á la persona de la cual momentos antes me hablaba con tanto ardor. ¡Oh misterio del co-

razón humano! que con un simple con tacto hace olvidar aquel amor antiguo; esto exclamaba Gerardo á su llegada á nuestra mesa, con ciertos ribetes de pensador y poeta.

—¿Luego te has enamorado de esa mujer, y olvidas á Julia? le dije yo, ¿y esa era tu fé inquebrantable en aquel amor?

—No lo sé, me contestó: no sé si la olvido ó la quiero más, pues al estrechar á esa mujer en mis brazos, se me antoja que es aquella la que en ellos tengo, y quizá eso sea causa de este amor tan repentino.

Aquel pensamiento de mi amigo, me hizo reír por lo chusco de su pensar.

—Ven, me dijo, vamos á sentarnos junto á ellas, en su misma mesa; y dicho y hecho: á su mesa nos fuimos y en la cual nos recibieron ellas con suma amabilidad y cortesía. Se generalizó la conversación y supimos quienes eran, había sido una escapatoria robada á sus familias prestando una visita. Que disguste si en nuestra casa lo supieran, nos decían, y nosotros agradecíamos la deferencia que al estar con nosotros nos hacían.

Salimos de allí anocheido después de haber bailado, y andando comenzamos nuestro regreso á Madrid. Al llegar á la Plaza de San Marcial, una figura conocida llamome la atención; sí, era ella, era Julia del brazo de un hombre que enamorado la hablaba, Gerardo pasó y no vió nada.

Nos despedimos de ellas, y yo alenté á mi amigo sobre aquel amor; aquel cariño no debía terminar como los otros al final de la Cuesta de San Vicente.

—¿Y Julia? me dijo él entonces.

—Julia, Julia te engaña, le contesté sin poderme reprimir.

Mi amigo se trocó pálido, descompuesto; ¿que me engaña Julia? y sin interrogarme más, sin yo explicarle, huyó.

Al día siguiente me visitó contento y gozoso. Ya he terminado con Julia, me dijo al entrar, nos engañamos los dos al mismo tiempo, yo inconscientemente, en un momento de fiebre producido por el contacto de una mujer, que engendró en mi pecho un amor repentino, y en el que nunca hasta ahora creí, y ella, ella me engañaba premeditada, decididamente no éramos el uno para el otro.

—¿Y éste, le dije yo?

—Este, amigo, terminará más lejos que en San Vicente; y contento y gozoso como había entrado, marchóse en busca de su amor.

Durante algún tiempo dejé de saber de mi amigo, pero esta mañana artística tarjeta me anuncia su próximo enlace, fin de un amor comenzado al alegre sonido de una polka.

—Julia no tiene novio.

RODRIGO MATEO GONZÁLEZ.

Noviembre 1907.

El cierre de las tabernas

Ayer tarde se reunió, en el domicilio particular del Sr. Sánchez de Toca, la ponencia designada por la Sección de policía y Orden público del Instituto de Reformas Sociales, que forman los Sres. Sánchez de Toca, Saillas y marqués de la Merced.

Los ponentes han redactado su dictamen que comprende los cuatro grupos siguientes:

1.º Determinar que la legislación referente al descanso dominical, y principalmente al reglamento, obligan á las tabernas al cumplimiento de éste.

2.º Que el adverbio «principalmente», puesto en el art. 1.º del reglamento, determina perfectamente la clasificación de las tabernas.

3.º Que hay que hacer esta clasificación, y que tienen que hacerla las Juntas locales, teniendo en cuenta las circunstancias y prácticas consuetudinarias de cada localidad.

Rijase un plazo de quince días para hacer la clasificación, y otro de igual duración para re-

mitir al Instituto de Reformas Sociales con las protestas y alzadas que origine.

4.º Que para las faltas del descanso dominical no puede haber otra penalidad que la señalada en la ley y en el reglamento, sin intervención alguna gubernativa, y sirviendo á los Tribunales las acciones y omisiones que caigan dentro del Código penal.

Este informe pasará hoy á la Sección Económica y de Trabajo que preside el Sr. Dato compuesta de patronos y obreros.

Espectáculos

Español

Mañana sábado sexto de moda, se verificará la primera representación en este teatro de la comedia titulada: «Militares y paisanos».

El próximo jueves, 5 de Diciembre se verificará el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, titulada: «Lorenza» con el siguiente reparto: Lorenza. Rosario pino; Mónica, Antonia Plana; La Giboca, Consuelo Badillo; María, Concepción Aranz; Doña Petra, Luisa G. Calderón; Ernestina, Alejandrina Caro; Gertrudis, Elena Rodríguez; Antonita, Mercedes Diaz; Rosarito, Amparo Fernández de Villegas; Pepo, María Brú; Alberto, Emilio Trullier; Jerónimo, Luis Llano; Trasmallo, Francisco Palanca; Pepe, Emilio Diaz; Gundemaro, Federico González; Don Rodrigo, José Rausel; Pérez, Rafael Sárraga; López, Angel Sala; Un mozo de café, Rafael Barceló; y un marino.

La acción en un pueblecillo de la costa Cantábrica.

Las decoraciones del primero y segundo acto han sido pintadas por Martínez Abades, y la del tercer acto, por Amorós y Blancas.

Comedia

El domingo á las cuatro y media de la tarde se pondrá en escena, la aplaudida comedia en tres actos «El Gobernador de Amalanda» y el juguete cómico «La cuerda floja». Por la noche se representará «Triple patte».

El miércoles próximo se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos original de Mrs. Tristan Bernard y Alfred Athis, adaptado á la escena española por Pedro Muñoz Sosa con el título de «Floriana». Reparto: Mercedes, señorita Oria; Virginia, señora Quijada; Ceterina, señora Martínez; Lucila, señora Porejo; Elena, señorita Pérez de Vargas; Nemesia, señora Las heras; Juana, señorita Carbone (a); Constantino, Sr. Ramírez; Alberto, Sr. González; Peláez, Sr. Mendiguchía; Gustavo, Sr. Vigo; Bermúdez, señor Vilches; Ambrosio, Sr. Bonafé; Ramiro, señor Moliner; Narciso, Sr. Catalá; Sánchez, señor García-Leonardo; Comandante, Sr. Contreras; Evaristo, Sr. Calvo (L); Un empleado, señor De Sala.

Se estrenarán tres decoraciones de los repuestos escenográficos de señores Amorós y Blancas.

SALON MADRILEÑO

Continúa cada vez con mejores y más fructíferos resultados la brillante campaña de que habíamos días atrás en estas mismas columnas, y aplaudimos como entonces los numerosos éxitos que obtiene esta modesta compañía.

Pero aparte de esas felicitaciones justas, vamos hoy á señalar algunas deficiencias que hemos notado y que vienen ocurriendo de poco tiempo á esta parte.

Durante las representaciones, la mayoría de los artistas, hablan y ríen como si en vez de estar ante un público estuvieran en su casa, sin considerar que el público que paga merece todo género de consideraciones.

Si dada la brillantez con que se pueden interpretar las obras, dadas las buenas cualidades de los artistas, guardasen algo más de compostura en escena, seguiríamos felicitando calorosamente á la Empresa, pero si estas deficiencias no se corrigen va á ser cosa de censurar bruscamente en lugar de felicitar. Sr. Guillén ¿no podría usted buscar un medio de corregir esas cosas que ocurren no debiendo suceder?

El Sr. Guillén tiene la palabra.

Anoche se verificó el estreno en este Salón de la aplaudida zarzuela «La luna», en cuyo desempeño se distinguieron notablemente las Srtas. Burillo, Vela y Sra. Suria, y los Sres. Guillén, Cruzada y Miranda.

UNO DE SEGUNDA FILA.

Sucesos.

Robo de cables

Los ladrones de cables eléctricos siguen campando por sus respetos.

Ayer se llevaron noventa metros de cable del paseo de Recoletos, ignorándose quienes sean los autores.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente varios proyectos de

Como la nueva industria parece que resulta muy reproductiva, van siendo muchos ya los que se deciden á explotarla.

Y la policía en la chiguera.

Atropello

El carro de transportes que guiaba Juan Martín atropelló ayer en el paseo de Trujanos á Romualdo González Rastro, destruyéndole el pie derecho.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito, pasando al Hospital provincial en estado grave.

Accidente del trabajo

En una carpintería de la calle del Marqués de Cubas se hirió ayer, manejando una máquina de su profesión, el oficial Pablo Camín Artal.

Se produjeron varias heridas en la mano derecha, de pronóstico reservado.

PAGOS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 2 de Diciembre de 1907.—Montepío civil, de la E á la L.—Tropa.

Día 3.—Montepío militar, de la A á la E.—Montepío civil, de la A á la D.—Coroneles.—Tenientes coroneles.

Día 4.—Montepío militar, de la F á la L.—Jubilados.—Comandantes.

Día 5.—Montepío militar, de la M á la Q.—Montepío civil, de la M á la Q.—Tenientes alféreces.—Marina.—Cesantes.—Exclaustrados.—Secuestros.—Remuneratorias.

Día 6.—Montepío militar, de la R á la Z.—Montepío civil, de la R á la Z.—Capitanes.—Plana mayor de jefes.—Montepío militar.—Ultramár.

Nota. En los días 7 y 9 se verificará el pago de la nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas, sin distinción, y el 10 las de retenciones.

CORTES

CONGRESO

LA SESION DE HOY

Se abre á las tres y cinco minutos bajo la presidencia del Sr. Dato.

El Sr. Ibarra pregunta en qué estado se halla una fundación en el valle de Carraña.

El ministro de la Gobernación dice que por Real orden fecha de ayer se le pide rinda cuentas.

El Sr. García Lomas denuncia el nombramiento de un juez municipal en una persona que no es abogado.

El ministro de Gracia y Justicia contesta que el Tribunal Supremo se encargará de depurar lo que halla en el asunto.

El Sr. Llosas presenta una petición del colegio de médicos de Gerona, contestándole el ministro.

El Sr. Torres Guerrero anuncia una interpelación sobre la conducta del gobernador y alcalde de Ciudad Real.

El ministro de la Gobernación la acepta y el Sr. Dato dice que señalará día.

El Sr. Lorente. Censura al gobernador de Logroño respecto á su conducta sobre mi expediente de alzada del Ayuntamiento de Nájera.

El ministro de la Gobernación. Dice que el asunto está pendiente de dictamen de la comisión provincial.

Se hacen varios ruegos sin interés.

El Sr. Nougues. Insiste en que la catástrofe de Riu de Canas, se originó por las vigas que sostenían el puente y que estaban podridas.

Censura al gobernador de Tarragona que increpó á un sujeto por oírle que el hundimiento del puente fué la causa de la catástrofe.

Lee también un telegrama de un ingeniero militar afirmando que esa fué la causa del siniestro.

El ministro de Gracia y Justicia. Dice que en el proceso declararán cuantos quieran.

El ministro de la Gobernación. No cree cierto lo que achaca el Sr. Nougues al gobernador de Tarragona.

El Sr. Nougues. Afirma que no extraña esa defensa pero que estima en más la opinión de las personas que á él se han dirigido.

El Sr. Quiroga Ballesteros. pide una relación de los puertos militares y municipios fronterizos.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente varios proyectos de

ley y se pasa á la discusión de reformas de la armada.

El Sr. Ventosa apoya una enmienda al artículo dos pidiendo que se construya la futura escuadra por adjudicación mediante concurso.

El Sr. Suarez Inolán apoya otra al mismo artículo que se toma en consideración.

Apoya además otras dos y luego las retira.

A petición del señor Moret se acuerda que el artículo 2.º se discuta por párrafos.

El Sr. Montes Sierra consume el primer turno en contra de la totalidad del art. segundo.

Censura el que se vuelva á la creación de un cuerpo como el creado por Topete llamado el Almirantazgo.

El proyecto es ineficaz y en él solo se tiende á crear organismos que sirven para colocar amigos.

El Sr. Argüelles contesta por la comisión asegurando que la organización que se dá al Estado Mayor es completamente distinta á la de aquel almirantazgo.

Precisamente el proyecto solo tiende á la deacentalización de los servicios y al automatismo en el personal.

Continúa la sesión.

La policia en provincias

A pesar de la reforma y de la anunciada oposición en la policia de provincias, esta es la fecha que aún no se sabe en qué forma van á quedar.

Esto no nos causa extrañeza, dadas las ambigüedades con que desde un principio se ha llevado esta reforma, por lo que á la policia de provincias se refiere; pero sí dadas las muchas nulidades de inspectores y jefes que actualmente existen, á los que desde el próximo número empezaremos á ir señalando por sí el señor ministro de la Gobernación quiere hacer una buena selección en la que sólo queden inspectores y agentes dignos de seguir figurando en la policia, y de la consideración por su laboriosidad, del vecindario, y no como existen aún, señalados por la opinión pública y sostenidos por miras particulares de algunos gobernadores y del caciquismo en acción.

No nos duelen prendas y lo mismo que anunciamos lo ocurrido en Cádiz, sin ser lo mismo los hechos, ocurre en muchas capitales, de los cuales nos vamos á ocupar sin mirar ni hacer caso á la amenaza ni á la presión del amigo.

Ya que se hace una reforma, debe ser ésta verdad, pues, sino desaparecen los elementos que por todos conceptos son perjudiciales es preferible que nada se haga porque resultará una vez más que saldrán los buenos y quedarán los malos, que por esto son los que más influencia disfrutan, que es su punto de mira para poderse sostener.

Notas de la mañana

El ministro de la Guerra ha ofrecido hoy sus respetos á la infanta Isabel, que llegó anoche procedente de París.

En Barcelona se ha verificado el entierro del director del Crédit Lyonnais, Mr. Gerardo Trost.

Al acto concurrieron todas las autoridades, cónsul frances, empleados del Crédit Lyonnais y otros centros bancarios y distinguido y numerosísimo público.

De Cáceres

Un gobernador modelo

El gobernador civil de Cáceres, Sr. Crespo de Lara, ha mandado al Sr. Fiscal un carro de pesas, varas de medir, romanas y medidas de capacidad ilegales, con las correspondientes denuncias, recogidas en la capital por su orden, en todos los pueblos importantes de la provincia de Cáceres y por orden del Gobernador civil Sr. Crespo de Lara se han hecho reconocimientos en todos los comercios y tabernas, análogos á los verificados en esta capital, llevándose á cabo los alcaldes respectivos para ver si se había cumplido lo ordenado en la circular que sobre «Pesas y medidas» se insertó en el Boletín Oficial del día 17 de Julio último, en la que se transcribían las disposiciones vigen-

tes sobre ese particular, practicadas ya en todas partes.

Muchos aplausos merece el digno gobernador de Cáceres, por su celo y energía en el cumplimiento de su deber; lástima es que en la capital de Madrid no tuviéramos un gobernador como el Sr. Crespo de Lara.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

La Cooperativa de la Prensa continúa realizando importantes compras de los artículos de primera necesidad en los centros productores.

Me reced á esto mantiene con firmeza sus económicos precios, en tanto que los demás establecimientos tienen que elevarlos.

Como en los meses anteriores, la Cooperativa continúa vendiendo los garbanos de exquisita coadura y gran tamaño al precio de 1,15, los que se venden en plaza á 1,50; á 1,05, los de 1,20; á 0,98 los de 1,10, y á 0,90, los de una peseta; la judía legítima del Barco, á 0,75; la lenteja limpia de Castilla, á 0,65, y la francesa, á 0,90; el arroz de la clase más superior que se conoce, á 0,70 y otras clase, á 0,60 y 0,55 el kilo.

El aceite, que ha vuelto á elevarse de precio, conserva en la Cooperativa el establecido desde primeros de este mes, ó sea el de la clase más superior, que se vendía á 20 pesetas, á 18 la arroba.

Se espera aceite nuevo de la clase corriente, que podrá ser más barato.

Los chocolates, que en este mes habían tenido un alza grande en los precios, se vuelven á vender como anteriormente, ó sea los de Matías López, La Colonial y La España, cuyo precio era el de 2,10 pesetas, la Cooperativa los vende á 1,80; los de 1,60, á 1,35; los de 1,35, á 1,18, y los de 1,10, á 0,90.

Continúa la venta del especial de Astorga, con el mismo descuento de 20 por 100.

Una importante remesa de bacalao nuevo se acaba de recibir, para vender el Langa á 1,70 pesetas; el Escocia, á 1,50; el Islandia, primera, á 1,40 y una clase completamente nueva y muy superior, á 1,30 el kilo.

Hay un surtido completo en toda clase de conservas de pescados, frutas en almíbar, quesos, mermeladas y jabolones especiales, fabricados expresamente para esta Cooperativa, al precio de 0,75, 0,80, 0,90, 1,00, 1,25 y una nueva clase, inglesa, á 1,30 pesetas.

Cafés de las clases más superiores, y además una nueva llamada de familia, al precio de 8,75 pesetas el kilo (tueste diario).

Las galletas Olivet se reciben semanalmente, y se venden las de vainilla, coco y otras finas, á 6 pesetas el kilo; las Marías, Petit Beurre, Medias Lunas, Sudexpress y otras, el kilo á 2,50 pesetas, y otros surtidos, á 1,50 y 1,25 pesetas.

En vinos de Jerez, champagnes, cognacs, aguardientes, licores holandeses, vinos de Rioja y otros, hay un completo surtido en marcas de las más acreditadas.

Además hay establecido el suministro de carbones y leñas, leche de dos acreditadas vaquerías, al precio de 0,60 pesetas el litro; suministro de carnes, huevos, patatas, y el excelente vino de mesa de 6 pesetas arroba, de la marca Sanchiz Hermanos.

Pídase el catálogo en los almacenes de la Cooperativa, Libertad, 13; teléfono 1.497.

Orden de la Plaza

Oficial de día: Excmo. Señor Don Eladio Andino.

Servicio para el 26 Noviembre de 1907

Parada: Covadonga.

Jefe de parada: Sr. Comandante de Barbastro. D. Francisco Alcalá Birtó.

Imaginería: Señor Coronel de la primera media brigada D. Luis Aranda Ubinca.

Guardia del Real Palacio: Covadonga, tercera sección del 4.º de campaña y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor Comandante de Saboya, D. José García González.

Imaginería: Señor Comandante de la Princesa D. Enrique de la O. y López.

Visita del Hospital: Primer capitán cuarto campaña

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

SUERO OXIGENADO

Nuevo descubrimiento para la curación radical de la *ciática* y el *reumatismo* en sus varias manifestaciones. Analgésico por excelencia, demostrado prácticamente en el gran número de enfermos sometidos á las inyecciones hipodérmicas de este nuevo

El judío errante

ama de llaves; es persona de confianza ella misma llevará á las niñas al convento.

Después de haber escuchado las exhortaciones de su confesor sobre su confesión y recibido la absolución de sus nuevos pecados, mediante penitencia, la mujer de Dagoberto se alejó del confesionario.

CAPITULO XLIX

CABALLERO Y MALA SOMERA

Después de haber salido de la iglesia la mujer de Dagoberto, iba ya por la calle de Brise Míche cuando la alcanzó el «pobre» que daba agua bendita; rogándola que volviése inmediatamente á Saint-Merry, porque el abate Dubois tenía que comunicarle una cosa muy importante.

En el momento que Francisca regresaba á la iglesia, un coche se separó á la puerta de la casa en que habitaba. Salto el cochero del asiento y fué á abrir la portezuela.

—Cochero—dijo una mujer bastante gruesa vestida de negro que iba dentro del coche con un perro dogo sobre sus rodillas, preguntad si vive aquí la señora Francisca Baudoin.

—Si, padre...—dijo Francisca con voz débil.

—Vendréis á darme cuenta de la escena que haya pasado entre vuestro marido y vos á su vuelta?

—Si, padre; ¿cuando entregará las huérfanas?

—Dentro de una hora; voy á escribir á la superiora, dejare la carta á mi

—Si, señora—dijo el cochero.

Sin duda se ha reconocido ya á la señora Grivois, camarera mayor de la señora princesa de Saint-Dizier, acompañada de «Caballero» que ejercía una verdadera tiranía sobre su ama.

El tintorero á quien hemos visto ya desempeñar el cargo de portero, interrogado por el cochero sobre la vivienda de Francisca, salió de su tienda, y se acercó á la portezuela para contestar á la señora Grivois, que efectivamente Francisca Baudoin vivía allí pero que no estaba en casa.

El padre Lorient tenía entonces brazos, manos y parte de la cara pintados de un hermoso amarillo de oro. La presencia de este personaje color de ocre irritó singularmente á «Caballero» y cuando el tintorero apoyó su mano sobre el borde de la portezuela, el dogo ladró con furia y le mordió la muñeca.

—¡Ay! Dios mío—exclamó la señora Grivois asustada, mientras que el padre Lorient retiraba la mano con viveza con tal que no haya algún ingrediente venenoso en el tinte que tenéis en la mano... mi perrito es tan delicado... Y limpió cuidadosamente el hocico roto de «Caballero» que estaba manchado de amarillo.

Poco satisfecho el padre Lorient de las disculpas que esperaba le diese la señora Grivois por el mal comporta-

miento del dogo, le dijo con mal disimulada cólera:

—Señora, si no perteneciérais al sexo que hace que os respete hasta en este despreciable animal, hubiera tenido la satisfacción de cogeros por la cola y en menos de un minuto transformarle en un perro color de naranja, metiéndole en la caldera de tinte que tengo en el hornillo.

—¡Tañir á mi perro de amarillo!—exclamó la señora Grivois muy enojada. bajando del coche y apretando cariñosamente á «Caballero» contra su pecho.

—Pero, señora, ya os he dicho que la señora Francisca no está en casa—dijo el tintorero viendo que la dueña del dogo se dirigía hacia la sombría escalera.

—Está bien, la esperaré—respondió secamente la señora Grivois. ¿En qué piso vivís?

—En el cuarto—contestó el padre Lorient metiéndose bruscam ente en su tienda, regocijándose interiormente con esta perversa idea: me alegraría que el perrazo del padre Dagoberto estuviese de mal humor é hiciese trizas la piel de ese dogo.

La señora Grivois subió con trabajo la escalera, parándose en cada descanso para cobrar aliento, y mirando en su derredor con repugnancia.

Cuando llegó al cuarto piso; se detuvo un momento á la puerta del hu-

milde cuarto en que permanecían las dos huérfanas y la Jibosa.

La joven costurera se ocupaba en reunir los diferentes objetos que debía llevar al Monte de Piedad Rosa y Blanca parecían estar contentas y tranquilas sobre su porvenir, pues la Jibosa las había enterado, que trabajando mucho, ya que sabían coser, podían ganar entre las dos treinta y dos reales á la semana pequeña suma que sería al menos un recurso para la familia.

La venida de la señora Grivois á casa de Francisca Baudoin era efecto de una nueva determinación del abate; d'Aigrigny y de la princesa de Saint-Dizier; habían crido mucho más prudente enviar á la señora Grivois, la cual les serviría con más celo, á buscar á las jóvenes á casa de Francisca, estando esta prevenida por su confesor que en lugar de su ama de llaves se le presentaba una señora en su nombre, á quien debería entregar las jóvenes para llevarlas á un convento.

La camarera mayor de la princesa de Saint-Dizier; después de haber llamado, entró en el cuarto preguntando por Francisca Baudoin.

—No está, señora—contestó tímidamente la Jibosa, sorprendida de esta visita, y bajando la vista ante la mirada de esta mujer.

—Entonces la esperaré; pues tengo que manifestarla cosas muy interesan-

tes sobre ese particular, practicadas ya en todas partes.

Muchos aplausos merece el digno gobernador de Cáceres, por su celo y energía en el cumplimiento de su deber; lástima es que en la capital de Madrid no tuviéramos un gobernador como el Sr. Crespo de Lara.

La Cooperativa de la Prensa continúa realizando importantes compras de los artículos de primera necesidad en los centros productores.

Me reced á esto mantiene con firmeza sus económicos precios, en tanto que los demás establecimientos tienen que elevarlos.

Como en los meses anteriores, la Cooperativa continúa vendiendo los garbanos de exquisita coadura y gran tamaño al precio de 1,15, los que se venden en plaza á 1,50; á 1,05, los de 1,20; á 0,98 los de 1,10, y á 0,90, los de una peseta; la judía legítima del Barco, á 0,75; la lenteja limpia de Castilla, á 0,65, y la francesa, á 0,90; el arroz de la clase más superior que se conoce, á 0,70 y otras clase, á 0,60 y 0,55 el kilo.

El aceite, que ha vuelto á elevarse de precio, conserva en la Cooperativa el establecido desde primeros de este mes, ó sea el de la clase más superior, que se vendía á 20 pesetas, á 18 la arroba.

Se espera aceite nuevo de la clase corriente, que podrá ser más barato.

Los chocolates, que en este mes habían tenido un alza grande en los precios, se vuelven á vender como anteriormente, ó sea los de Matías López, La Colonial y La España, cuyo precio era el de 2,10 pesetas, la Cooperativa los vende á 1,80; los de 1,60, á 1,3

medicamento. Método fácil y sin ninguno de los inconvenientes de los baños y drogas. Consulta todos los días laborables de tres a seis de la tarde.

Se remiten a provincias los aparatos in-ceptores vendidos ó alquilados.

Aventura

El era un joven de diez y ocho años que andaba enamorado de una jovencita de diez y seis á quien, por las timideces propias de los principiantes, no osaba declarar su atrevido pensamiento.

Como sucede casi siempre en estos casos no se le ocurrió cosa mejor que hacer confidente de sus amores á una íntima amiga, que era la amiga más íntima de su adorado tormento, solicitando sus buenos oficios de interesadora; y dióse ella tal traza en cumplir su misión, que pocos días después, recibía jubilosamente la noticia de que era correspondido en sus anhelos y que sólo faltaba exponer su demanda para entablar las relaciones deseadas.

Convino en que él escribiera una carta que entregaría personalmente y á hurtadillas á su Dulcinea en la primera ocasión propicia que para ello se presentara; y excusó decir que la carta fué escrita con verdadera devoción, cuidando extremadamente de que el estilo respondiese á la intensidad de la pasión que la dictaba... y de que no tuviera faltas de ortografía ni mala letra.

Las cosas pasaron con arreglo al programa; una tarde encontráronse él y ella en casa de la confidente y en uno de los corredores, sin hablar palabra, rojo como una cereza, deslizo el galán el preciado papel en manos de su dama que lo recibió enrojeciendo á su vez con el color de la amapola.

Saló luego nuestro héroe para dar tiempo á que su misiva fuese leída, retornando bien presto, con el corazón henchido de esperanzas, para recibir el codiciado sí.

Pero ¡oh desercante! al penetrar en el salón, lo primero que vio fué la cara fosca de su confidente, que le lanzaba terribles miradas, y luego el rostro de su amada en el que se notaban las señales de la vergüenza y del abatimiento y aún se dejaban adivinar las huellas de recientes y mal contenidas lágrimas. Debía haber ocurrido allí, durante su ausencia, una verdadera catástrofe.

La explicación no se hizo esperar; bien pronto halló modo la confidente de tener un aparte con el doncel, á quien puso como ropa de Pascua, aplicándole los más denigrantes epítetos y recriminándole por haber realizado aquella burla sangrienta y por haberla hecho á ella inconsciente cómplice de tan íntima trama.

El pobre muchacho, que así entendía aquella filípica como si le hablaban en chino, aguantó hasta el final la granizada, atreviéndose apenas á preguntar una vez concluida: —Pero ¿qué hice yo para que de esa manera me trates?

—Y ¿te parece poco? ¿Estar esa criatura esperando una declaración de amor y recibir esto?...

Al hablar así, la confidente, en ademán furibundo, desplegó ante los ojos extraviados del galante Don Juan, un magnífico prospecto para los toros...

En su aturdimiento, había entregado un papel por otro, y la carta de amor, aquella carta con tantas ilusiones y con tanta devoción escrita, permanecía tranquilamente en el fondo de un bolsillo de la americana del aturdido é inexperto Tenorio, que vio desmoronarse en un momento el castillo de naipes de sus ensueños, al soplo brutal del ridículo.

F. RODRIGUEZ PONS.

Granada.

Cotización oficial de Bolsa

FONDOS PUBLICOS		Día 26
A por 100 pesetas		
Fin corriente	61 95	
Fin próximo	59 00	
A la vista		
Serie F. de 500 pesetas nominales	87 75	87 75
Serie B. de 2,000 pesetas nominales	87 65	87 65
Serie D. de 1,000 pesetas nominales	87 56	87 56
Serie C. de 500 pesetas nominales	87 48	87 48
Serie E. de 2,000 pesetas nominales	87 38	87 38
Serie A. de 500 pesetas nominales	87 28	87 28
Serie G. de 1,000 pesetas nominales	87 18	87 18
Serie H. de 500 pesetas nominales	87 08	87 08
En litigadas	84 28	82 75
Acreditados		
Serie F. de 5,000 pesetas nominales	101 95	101 95
Serie B. de 2,000 pesetas nominales	101 85	101 85
Serie D. de 1,000 pesetas nominales	101 75	101 75
Serie C. de 500 pesetas nominales	101 65	101 65
Serie E. de 2,000 pesetas nominales	101 55	101 55
Serie A. de 500 pesetas nominales	101 45	101 45
Serie G. de 1,000 pesetas nominales	101 35	101 35
Serie H. de 500 pesetas nominales	101 25	101 25
En litigadas	101 15	101 15
Bancos y Societades		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	100 00	101 61
idem id. al 4 por 100	100 00	101 61
acciones del Banco de España	482 00	481 00
idem del Banco de Vizcaya	400 00	400 00
idem del Banco Hipotecario	220 00	220 00
idem del Banco de Castilla	100 00	100 00
idem del Banco Español de Indias	100 00	100 00
idem del Banco Español de Crédito	100 00	100 00
Cables valores		
Compañía Madrileña de Electricidad	92 50	92 50
Sociedad eléctrica Chamberí (acciones)	90 00	90 00
Sociedad eléctrica Chamberí (obligaciones)	90 00	90 00
Compañía Madrileña de Gas	90 00	90 00
Ferrocarriles del Norte de España	90 00	90 00
idem de Valladolid á Ariza	90 00	90 00
idem Oeste, 2.ª serie, privilegiada	90 00	90 00
idem San Julián de Burgos, acciones	90 00	90 00
idem de Madrid á Zaragoza y Alcaniz	90 00	90 00
idem id. 3.ª	90 00	90 00
Compañía Española de Gas	90 00	90 00
Obligaciones de Exploración	90 00	90 00
Asociación Diocesana provincial	90 00	90 00
acciones aseguradoras	90 00	90 00
idem de seguros	90 00	90 00
Oligaciones idem	90 00	90 00
Cambios		
París á la vista	166 00	166 00
Tondres á la vista	166 00	166 00

Publicaciones

Una visita á Loredam.—Con fotografías del palacio que habita el pretendiente Don Carlos, es materia de un interesante y curioso artículo que publica el número del presente mes que acabamos de recibir de la revista *Por Esos Mundos*, la cual da además á conocer á conocer informaciones acerca del extremo «Cabrera y sus obras», «Los peregrinos del Atlántico Norte», «Las damas del Segundo Imperio», «La fotografía en colores», «Como vivían los estudiantes sevillanos», «La ciudad más antigua del mundo» y la copa Gordon-Bennett para «El sport aerostático», los cuentos «Crimen sin rastro», «Las sayas» y «Amor de artistas»; continuación de la novela «Amor de dama» y «Amor de esclava», el artículo cómico «Los ganeses», Act. I, II, III, Poemas, inventos, Curiosidades, etc., etc.

Precio del ejemplar de 116 páginas con cien ilustraciones, sesenta céntimos en toda España.

GALICIA

El número 32 de esta revista quincenal ilustrada contiene el siguiente sumario:
Texto.—Ramón Couto Fernández, por José S. Prol.—*Nova Galicia* de Buenos Aires y la Colonia gallega. Un ruego al Ayuntamiento de Santiago. Por Ramón Couto Fernández.—Pensamiento, por Vicente Fraiz Antón.—La Hermana Remedios, por Juan Barcia Caballero.—La labor de Couto Fernández.—Un Concejo gallego á principios del siglo pasado, por José Antonio Parga Samurjo.—La mujer gallega, por Gabino Bugallal.—Páxaro de coque, por José Pérez Ballesteros.—D. Andrés Vázquez Vera, por Alfonso Alcalá Martín.—El triunfo de Cupido, por Manuel Torrado Martínez.—A emboscada, cuento en gallego, por H. P. Placer.—La obra del Ministro de Fomento.—Los fe-

rocarriles estratégicos.—Lo que es Galicia, por Garmán Rodríguez y González.—Unión Ibero-Americana. Laudable proyecto.—Munición, poesía, por Constantino Fernández.—Galicia en la Exposición internacional de higiene, artes, oficios y manufacturas.—El soldado Alfredo Suárez Paredes.—La isla de Cortegada. El palacio y el puente.—La Liga española de instrucción popular.—La filantropía gallega.—Homenaje póstumo. Traducción de los restos de Couto Fernández.—El Centro gallego de Madrid.—La jura de la bandera. Circular del Gobernador de Castellón.—Galicia dentro y fuera de la Corte.—Correspondencia administrativa y particular.—Tijeretee, For el Abate Lepe (Camisadades de los números.—Seis no son cuatro.—El número 13 y el R. D. Alfonso XII.—Más curiosidades sobre el número maestro.—El Caballero número 13.—La numeración Porra.—Anuncios y pasatiempos.

Fotografiados.—Retratos del pintor Ramón Couto Fernández y del Dr. D. Andrés Vázquez Vera.

Album artístico.—Adiós á la Patria, poesía, por Vicente María Pardo.—Mondongo (Lugo); Paisaje en la Roadeira, por Antonio Tejero Prieto.

«Flores cordiales»

El proceso de las tijeras, cuyo juicio se ha acordado estos días, ha dado motivo al popular semanario *Flores cordiales*, á que dedique á la Cachavera, una sugestiva portada y la parte de texto regocijante que le corresponde.

Tovar consagra su lápiz intencionado á los homosexuales aristócratas de Alemania que han conmovido á Europa con sus excesos, y Dionisio Pérez, Zamacois, Félix Méndez, Gonzalo de Quiros, Serrano de la Perroza, Lloca, El bachiller Corchuelo, Doz de la Rosa, Bermúdez de Castro y otros dedican al número del día 17 amenísimas páginas.

Lleva, además, la caricatura de Martín Coria, director de *El Globo*, al pie de la cual tane Miranda su lira festiva; el retrato de Teresa Acero, muerta por el automóvil; y planas de dibujos de Karikato, Almoguera y Argueras, completan el conjunto graciosísimo.

Precio: 15 céntimos.

Alrededor del Mundo trae en su número del miércoles profusión de artículos, entre los cuales citaremos los siguientes, casi todos ilustrados:

—Raptos en gran escala. — Para que duren los días.— (Un proyecto que parece insensato y se abre camino). — Un reino de operetas. — (Las islas Tonga, su rey y sus ministros). — Como se tallan los diamantes. — (Un Barba Azul ruso). — Un ermitaño que asesina á treinta mujeres). — El incendio ayer y hoy. — La dinamita y la agricultura. — Capitanes raros que tienen los caballos. — Horrores de huelgas de ferrocarriles. — La proa de los barcos y su rapidez. — El año de las estafas. — ¿Se pega la locura? — El depósito de agua económico. — Las máquinas de diez céntimos. — El club de los 20 kilos. — La sustancia más sólida. — Un nuevo aspecto del diablo. — Para no desperdiciar pintura. — Para obtener fuerza barata.

Además contiene las acostumbradas secciones de *Averiguador universal*, *Preguntas y respuestas*, *Recetas y recreos*, etc., y la 21.ª entrega encuadernable de la interesantísima novela, como todas las que publica, *Pharos el Egipcio*, escrita por el autor de *El Doctor Nikola*, y tan notables como esta obra.

Hemos recibido un folleto sensacional de actualidad titulado: *De re Política*, que contiene el siguiente índice:

I. De re Catalanista. 1.º La Verdad desondal 2.º ¿Qué es solidaridad catalana? 3.º ¿Qué fin se propone? 4.º ¿Calendarios? II. De re tradicionalista. 1.º Traición. 2.º División. 3.º Deserción. 4.º Agonías. 5.º Cordial. III. De re Republicana. 1.º Antigua. 2.º Media. 3.º Moderna. 4.º Novísima. IV. De re Liberal. 1.º Crepúsculos. 2.º Albres. 3.º Luz velada. 4.º En pleno sol. 5.º De tarde. 6.º De noche. V. De re Conservadora. 1.º El justo medio. 2.º Esfuerzos inútiles. 3.º Obras de paz. 4.º Decadencia. 5.º Restauración. 6.º Momento actual.

Dicho folleto se ha puesto á la venta en las principales librerías y kioskos al precio de 50 céntimos.

DE UTILIDAD

Se ha puesto á la venta un libro de contestaciones completas á todos las preguntas del programa-cuestionario con arreglo al cual han de celebrarse las oposiciones á las plazas de agentes y de aspirantes á agentes del Cuerpo de vigilancia de Madrid según la R. O. de 11 de Septiembre último por el Sr. Limona y Alonso al precio de 5 pesetas ejemplar.

La citada obra es la mejor de cuantas hasta la fecha se han publicado y es á nuestro juicio por lo que deben de estudiar todo el que se prepare y quiera salir aprobado en las próximas oposiciones de policía de esta corte.

Ateneo Ibero-Americano

Reanudadas las tareas de esta culta Sociedad, en breve se celebrará la inauguración oficial curso que será presidido por el ministro de Instrucción Pública.

El acto se verificará en el local de la Unión Ibero-Americana y será oportunamente anunciado.

Mecheros de acetileno

BRAY'S, Ceto y Beto de 14, 21, 28, 42, 56, 70 y 84 litros, hora á 13 pesetas gruesa; 1,25 pesetas docena.

ELTA 95 pesetas el ciento; 12 pesetas docena.

LUTA 48 pesetas, el ídem 6,50 pesetas dem.

NOTA: Al hacer el pedido acompáñese el importe y gastos de envío. Precios al contado.—Construcción de toda clase de gasómetros y productores.—Pídase catálogo. Grau y Serralma.—LAURIA, 46, Barcelona.

Ibarra y Comp.

Linea regular de vapores
Entre Sevilla, Bilbao, Málaga, Cádiz y puertos intermedios.—Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.—Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Cádiz.—Tres salidas semanales de todos los puertos, hasta Sevilla.

Contestación al programa de las oposiciones y exámenes

DEL
CUEBPO DE VIGILANCIA
POR
FERNANDO CADIÑANO

Ex-Delegado de Madrid, Ex Jefe de Córdoba y Ex-Oficial de Escribanía

Precio 4 pesetas

Los pedidos á su autor: Paseo de Colón, 15, 3.º, BARCELONA; ó Barbieri, 21 pral., izquierda da, MADRID.

El Norte de Castilla

Grabados y Gráficos

Gráfico de la cosecha de trigo en España
Gráfico de la cosecha de trigo en el mundo en el último decenio.

Cuadros y Estadísticas

De la siembra, producción consumo y caificación de la cosecha en España.

De la producción en 1907, comparada con la de 1906, en todos los países del mundo, y sus probables importaciones y exportaciones para el presente año.

Datos comparados de la cosecha de España en los últimos cinco años.
Precios del trigo en los mercados castellanos, los últimos 25 años.
«Stocks» visibles el día 1.º del actual en

todos los países del mundo. Contestaciones al Cuestionario, etc., etc.

Tren de lujo

PARIS—BARCELONA—VALENCIA
El tren de lujo que circula ahora des y ece por semana entre París y Barcelona será prolongado hasta Valencia á partir del 3 de Noviembre, donde llegará los miércoles y sábados á las once y treinta y cinco de la noche.

Este tren de lujo saldrá de Valencia para Barcelona y París los lunes y viernes á las siete de la mañana; la primera salida se efectuará el lunes 4 de Noviembre.

Espectáculos para mañana

Real.—No hay función.
Español.—A las 9. El adversario
Comedia.—A las 4 1/2. La cuerda floja.—El gobernador de Amalanda.

Princesa.—9.—La madre.
Lara.—8 1/2.—Los asistentes.—9 1/2.—La mueta del juicio.—Nido de águilas.

Zarzuela.—A las 7. (Sección vermout).—Los borrachos.—8 3/4. El duo de «La Africana». 10. Bohemios.—11. La patria chica.

Apolo.—A las 7.—(Vermouth). ¿Quo vadis?—8 3/4. Cinematógrafo nacional.—10. El niño de San Antonio.—11 1/4. El cabo primero.

Comico.—A las 7.—(Vermouth).—Bohemios.—8 3/4. La banda de trompetas.—10. El señorito (estreno).—11 1/4. Los falsos dioses.

Estava.—A las 7. (Vermouth). Ruido de campanas.—8 3/4. Tenorio feminista.—10. Apaga y vámonos y La feliz pareja.—11 1/4. La alegre trompetería.

Price.—A las 8 1/2. El hijo del funámbulo (estreno).

Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—9. Bodas de plata.—La cizaña.
Butaca con entrada, 1,00.—Entrada general, 0,25 céntimos.

Novedades.—Compañía Cumbresas.—A las 6.—1.ª. Los tres gorriones.—2.ª. Alma negra.—3.ª. La tía Javiera (estreno).—4.ª. Alma negra.—5.ª. El barón de la Chiripa.

Sesión de la Latina.—(Calle de Toledo).—Compañía cómica-zarzuela.—1.ª. Sección.—A las 5, Los granujas.—2.ª. El duo de la Africana.—3.ª. El puño de rosas.—4.ª. Compañero y sacristán.—5.ª. El pobre Valbuena.—6.ª. El gorro frigio.

Escogidas sesiones de cinematógrafo.
Exposición de Industrias y Agricultura.—Abierta todos los días de 9 de la mañana al anochecer.—Entrada, 0,50 pesetas.

Homen.—Grandes novedades en películas cinematográficas.—Sesiones desde las 6 de la tarde. Todas las semanas, debut de notables números extranjeros de variedades.

Coliseo Ens-Victoria.—(Calle del Pez). Todos los días desde las siete de la tarde, los festivos desde las seis de la tarde. Los jueves gratis para las escuelas municipales. Grandes novedades en películas cinematográficas.

Parque Zoológico del Retiro.—Gran exposición de fieras.—Abierta desde las ocho de la mañana al anochecer.—Entrada, 0,40 pesetas.

Salón Madrileño (Atocha, 68).—Gran Compañía de zarzuela.—A las 5, La viejecita.—A las 6 1/4, El pobre Valbuena.—A las 7 1/2, Los chicos de la escuela.—A las 8 3/4, El pobre Valbuena.—A las 10, La Camarona.—A las 11 1/4, La viejecita.

Coliseo del Novotelado (Ancha 59).—películas cinematográfica de última novedad.—Grandes atracciones.—Sesiones desde las 6 de la tarde á las doce de la noche.—Los festivos desde las 5.

Coliseo Imperial.—(Concepción Jerónima, 8).—Lindísimos programas de las más interesantes películas.—Números complementarios de los más notables de Europa: actualmentete Donal y los excéntricos Olorad y Claire.

Coliseo España (Torre de la Leal, 7).—Cinematógrafo.—Compañía de zarzuela.—6 1/2.—Los africanistas.—Vida por honra (gran éxito).—La ezarina.

Escogidas películas cinematográficas.
Merced Salamanca.—(A y a la 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines.—Conciertos por la banda de Ingenieros.—Los jueves tómbola con regalos para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista.—Espectáculos de Madrid.—Moda, miércoles y sábados.

IMPRENTA.—Campomanes, 4.

tal furia que las profundas cortaduras se llenan al momento con los cuerpos de los guerreros heridos, moribundos ó muertos, y este amontonamiento de cadáveres sirve de puente á los fugitivos acibillados con las saetas de los bretones.

Vortigern y sus valientes repitieron entonces el grito de guerra que se había oído ya en los desfiladeros de Glen-Glan.

«Esta mañana decíamos: ¿Cuántos son esos francos?»

Y esta noche decimos: ¿Cuántos eran esos francos?»

CAPITULO V

El bosque de Cardik

—¡Qué gurra! ¡qué gurra!—decían los guerreros de Luis el Piadoso dejando á cada paso los huesos de sus compañeros en medio de los peñascos y pantanos de la Armórica.

Meroweg, salvado del desastre del pantano de Jeulven, no se había atrevido á penetrar en el bosque de Cardik, de-

fendido de pronto por un cinturón de valientes y había huído, diciendo:

—¡Qué gurra! ¡qué gurra!

Y pasó la noche con los restos del ejército en las colinas donde no tenía las emboscadas.

Asoma el alba, y el fefe franco con el corazón rebosando de vergüenza y furor, hace tocar las trompetas y los clarines y quiere entrar á viva fuerza en el bosque de Cardik. Peones y ginetes pisan otra vez los cadáveres amontonados en las profundas zanjas y ninguna emboscada retarda el paso de los francos. Sale el sol cuando las últimas cohortes seaban de cruzar el pantano y están formadas delante del bosque donde se han retirado los galos armóricanos.

El jefe franco, furioso por su derrota del día anterior, apenas puede contener su ardor feroz y le estimula la espeanza de desenterrar las riquezas ocultas al pie de las piedras druidicas, y se interna en el bosque acompañado del guía que había sido gravemente herido en los pantanos. Las encinas, los olmos y los fresnos estrechan sus troncos gigantes y enlazan sus ramas, y entre los troncos se alzan espesos matorrales, no presentándose más que una senda tortuosa á la vista de Neroweg. La sigue con resolución, y apenas la luz puede penetrar en aquella bóveda de verdor, formada por

las copas de los árboles gigantes. Vallados de box de siete á ocho pies de elevación cubren el camino y sus hojas espinosas formaban una muralla impenetrable. Los soldados, no pudiendo separarse á derecha ni izquierda, se ven obligados á seguir aquel desfiladero de verdura, y aterrados aún con el recuerdo de sus recientes desastres, avanzan con desconfianza al través del sombrío bosque de Cardik hablando en voz baja é interrogando de vez en cuando con la mirada la espesa copa de los árboles ó los matorrales de los linderos del camino.

La mitad del ejército se hallaba ya en medio del bosque, cuando en uno de los ángulos del camino, Neroweg, que iba á la cabeza, acompañado del guía se para de pronto... Tan lejos como puede abarcar su vista delante, á derecha y á izquierda ve un inmenso montón de troncos de árboles de cien pies de altura y quince ó veinte de grosor que cubren el suelo tan enlazados entre sí, que sus enormes ramas forman una barrera inseparable para la caballería, y únicamente l-s de á pie podían, tras inauditos esfuerzos escalar aquellos obstáculos y abrirse paso con el hacha.

—¡Qué gurra!—volvió á exclamar Neroweg apretando los puños.—¡Después del desfiladero el pantano, y después del pantano el bosque! Apenas me

quedará una tercera parte de mis tropas cuando me reuna con los demás jefes.

—¡Animo, Neroweg!—dijo el guía.—Vencido este último obstáculo, llegaremos á las landas de Kennor, donde nos reuniremos con los dos cuerpos del ejército de Luis el Piadoso y penetraremos en el valle de Lokfern donde sucumbirán esos malditos rebeldes.

—¿Me falta acaso el valor?—dijo Neroweg furioso.—¿Me has visto vacilar alguna vez? Tú, que nos gufas, nos has hecho caer dos veces ya en emboscadas. ¡Por San Martín! Aunque estuvieras de acuerdo con el enemigo no nos hubieras guiado de otro modo.

—¿No he arrostado los mismos peligros que tú?—respondió con desdén el guía enseñándole el brazo izquierdo sostenido por un lienzo ensangrentado.—¿No responde de mi lealtad esta herida que recibí ayer en el pantano de Geulven? Estos troncos de árboles, aunque parecen ocupar un terreno inmenso, solo se extienden en muy limitado espacio.

—¿Qué importa? ¿Cómo encontraremos otro camino? ¿No has dicho que era el único que atraviesa este bosque, el cual es impenetrable por todas partes á un ejército.

El guía movió la cabeza con ademán pensativo y no respondió.

Las tropas empezaban á murmurar

